Notas presentadas por ADOSAC a las autoridades provinciales
En respuesta a estas notas y al paro y movilización realizados por los docentes de Santa Cruz, la Subsecrataría de Trabajo notificó a la ADOSAC por cédula del Director de Convenciones Colectivas Provinciales, Raúl Cortés de la convocatoria a reunión de Paritarias para el viernes 25 de abril a las 14hs. Un logro en el que esperan respuesta al reclamo.
A continuación, algunas de las notas elevadas por la ADOSAC a las autoridades provinciales entre el 
Nota al Consejo de Educación

Río Gallegos, 24 de Abril de 2008.-

Al Presidente 

Consejo Prov. de Educación

Prof. Roberto L. Borselli

S                   /                     D 

                        Los abajo firmantes, congresales y miembros de comisiones directivas de la ADOSAC, nos dirigimos a Ud. a los fines de requerirle arbitre los medios a su alcance para obtener una propuesta salarial de 1.100 pesos al mes de abril, conforme al mandato de nuestro Congreso Provincial.

                        Como docente, quien mejor que Ud. para entender que el reclamo es legítimo y para compartir la idea de no considerar a la educación como un gasto y que el presupuesto educativo debe estar acorde a las necesidades del mismo y no al dictado del Ministerio de Economía.

                        La calidad educativa empieza por reconocer que los docentes deben estar en las aulas sin la preocupación de no poder cubrir el costo de la canasta familiar y satisfacer las necesidades de sus hijos, al igual que le sucede a los padres de nuestros alumnos. 

                        Adjuntamos a la presente la nota remitida a la Subsecretaría de Trabajo requiriendo urgente convocatoria a reunión de paritaria, para rediscutir el tema salarial.

                        Asimismo llamamos a la reflexión a quienes, desde el edificio de ese Consejo de Educación, agredieron con huevos y carteles provocadores a los manifestantes que ejercían el derecho a reclamar ante las autoridades. 

                        Evidentemente persisten los hechos de violencia contra quienes demandan por sus reivindicaciones, demostrando no haber evolucionado en estas actitudes.

                        El cese del conflicto depende de la voluntad política que tenga el gobierno para hacer lugar al reclamo, que data desde los primeros meses del año pasado.

                        No pueden demorar, nuevamente, 50 días para dar respuesta a esta solicitud de reunión de paritarias.

                        Atentamente.   Acompañan más de 50 firmas
Nota a la Subsecrataría de Trabajo
Río Gallegos, 24 de Abril de 2008.-  

Al Subsecretario de Trabajo 

Sr. Raúl Santibáñez

S                  /                     D 

                      Nos dirigimos a Ud. a los efectos de informarle que el Congreso Provincial de Delegados de esta organización gremial, que está sesionando en el día de la fecha en esta localidad, solicita que en carácter de URGENTE convoque nuevamente a una reunión paritaria a los fines de discutir el reclamo salarial que mantenemos desde el año pasado.

                      La contundencia del acatamiento a la medida de fuerza demuestra el malestar que existe ante la propuesta salarial recibida en el día de ayer, que congela nuestro sueldo a marzo del 2009, cuando los precios de la canasta familiar aumentan día a día deteriorando el poder adquisitivo de nuestros sueldos.

                      No hacer lugar a lo requerido sería prolongar un conflicto porque estarían cerrando la posibilidad de debatir sobre la necesidad de mejorar la calidad de vida de los trabajadores, profundizando el perjuicio con los descuentos por el IMPUESTO AL SALARIO, que impone la DGI.

                      Atentamente

Nota a la Subsecrataría de Trabajo
Río Gallegos, 10 de abril de 2008 

A la Subsecretaría de Trabajo

Provincia de Santa Cruz

PRESENTE 
                        En virtud de la nota Nº 024/08  que remitiera a ésta entidad gremial y en razón de que a la fecha aún no se tiene notificación específica de día y horario de la reunión paritaria, nos dirigimos a Ud a los efectos de expresar nuestro malestar y disconformidad, toda vez que desde hace más de un mes que no ha existido intención de convocatoria por parte de ese organismo y del gobierno a nuevas reuniones, para la discusión salarial por los 1100 pesos de básico al mes de abril, tal cual fue nuestro requerimiento al momento de aceptar el 19 % ofrecido oportunamente por el ejecutivo.
                        Es de su conocimiento que nuestra solicitud de reuniones durante el mes de marzo quedó plasmada en el acta de la última reunión de paritaria, lo cual volvimos a reiterar en la nota del día 19 de marzo de 2008, dada la inacción evidente para concretarlas. A la fecha, no se ha producido ningún encuentro por lo que ésta entidad responsabiliza directamente al gobierno sobre esta dilatación en cuanto a producir espacios de discusión para avanzar en el planteo salarial realizado. Tenemos que entender que  el no cumplimiento de lo establecido y requerido en la última reunión paritaria del día 3 de marzo de 2008, obedece a que esa subsecretaria suspendió el marco de las paritarias.

                        Demás está decir que tal como lo expresamos en la paritaria, como así también ante el Sr. Gobernador y el Presidente del Consejo de Educación, esta entidad tenía mandato de  congreso para continuar la discusión hasta el día 9 de Abril. Ayer ha culminado ese plazo y al día de hoy, no solo no hubo ninguna reunión de paritaria, sino que todavía no existe fecha concreta de próxima reunión.
                        Por tal motivo, dejamos expresamente manifestado que en función del mandato de Congreso Provincial, esta Asociación desarrollará las asambleas correspondientes para determinar el reinicio de las medidas suspendidas y demás acciones, convocando a Congreso Provincial de Delegados para el transcurso de la semana próxima.
                        Sin otro particular, saludamos a Ud. Atentamente.-   

Nota a la Subsecrataría de Trabajo
Río Gallegos, 19 de Marzo de 2008.-
Al Subsecretario de Trabajo
Sr. Raúl Santibáñez
S                    /                   D:   

                              Nos dirigimos a Ud. a los fines de solicitarle fije fecha y hora de la próxima reunión paritaria, teniendo en cuenta que estamos a pocos días hábiles de finalizar el mes de marzo y está pendiente la respuesta del Consejo Provincial de Educación a lo solicitado respecto a lo salarial por el congreso de esta asociación gremial y que ya expresáramos en la reunión del día 3 ppdo.
                              Cabe destacar que consta en el último acta de paritarias que requerimos que las fechas de reuniones a desarrollarse en el transcurso de este mes sean lo más cercanas posibles a la vez que con la menor distancia temporal entre ellas.
                              El costo de la canasta familiar aumentó de manera considerable y compromete gravemente el poder adquisitivo del salario, razón por la cual urge discutir la recomposición de nuestros haberes, que también se ven reducidos por los descuentos del mal llamado impuesto a las ganancias. 
                              En relación a la titularización docente informamos que pusimos en conocimiento del presidente del C.P.E. y del gobernador, que hasta tanto no estén relevadas las plantas funcionales de todos los establecimientos educativos y cada cargo con su instrumento legal de creación, no se votarán los mandatos sobre las bases del concurso.
                              Ya hemos manifestado que no se le ha dado importancia a la tarea de la Comisión Ad Hoc, la que no tiene espacio físico ni insumos; por el C.P.E. hay una sola persona afectada desde hace tres semanas; como así tampoco cuentan con los datos necesarios para procesar la información; situación que perjudica el trabajo de los compañeros que nos representan en ese ámbito.    
                              La mora de la administración provoca una serie de dificultades para acceder a la estabilidad laboral reclamada, de manera insistente por nuestra parte, y sin tener conocimiento acabado de la situación de nuestros compañeros no resolveremos sobre el tema.  

                              Quedando a la espera de la notificación de esa Subsecretaría, dado que tenemos pendiente la implementación de las acciones a seguir en demanda de los reclamos expuestos, saludamos atentamente. 


Pedro Muñoz                       Daniel Escobar             Mónica Galván
Paritario ADOSAC              Paritario ADOSAC         Paritaria ADOSAC
