JORNADAS 
NACIONALES

Enseñar en la 

Sociedad Actual. 

“Las llamadas Violencias Escolares”

09 y 10 de Octubre de 2008
Lugar de Realización
Seminario Metropolitano de Salta 
Bme. Mitre Nº 892 esq. Necochea - Salta

Organiza:

Colegio Profesional de Psicólogos de Salta 

Santiago del Estero 276 – C.P. (4400) - Salta

Tel: (0387) 4-317475 / 4-321515

Email: colpsicsalta@arnet.com.ar

FUNDAMENTACIÓN- JUSTIFICACION: 

Actualmente, las instituciones educativas enfrentan múltiples demandas y hasta suplen al Estado en muchas de sus obligaciones. Pero la cuestión de la violencia, que ha adquirido el carácter de lo cotidiano, las desbordan. La violencia escolar se denomina así por el lugar en donde acontece, aún cuando no es distinta de la que se produce en el seno de la sociedad.

Existen diversas formas de violencia: social, política, institucional, familiar, sexual. El psiquiatra italiano Franco Basaglia habla de instituciones de la violencia incluyendo la familia, la escuela, las cárceles y los psiquiátricos. Cualquiera sea la clasificación que hagamos nos encontramos con formas de violencia visibles y  otras que no lo son tanto.

Las violencias practicadas en el ámbito escolar son diversas, hay actos asociados a lo que es llamado violencia (robo, violencia sexual, daños físicos, crimen, etc.) y hay actos de violencia institucional y simbólica (violencia en las relaciones de poder). La escuela tiene un gran potencial tanto para prevenir y afrontar, como para causar y exacerbar la violencia escolar.

La escuela nunca es neutra. Por sus acciones u omisiones siempre contribuye a mitigar o agudizar la violencia de los alumnos. Entonces, ¿qué respuestas están dando las instituciones educativas a la violencia?. 

Las escuelas deben ser reconstruidas ética y culturalmente si se pretende que funcionen de verdad como herramienta de movilización contra la violencia. Los educadores tienen que recuperar una imagen positiva de si mismos, y la creencia firme en el significado de aquello que se supone deben hacer. Tenemos escuelas del siglo XIX, docentes del siglo XX y alumnos del siglo XXI; esta coexistencia es imposible y es parte de la maquinaria de violencia, como sostiene el Lic. Alejandro Castro Santander. 

Las instituciones educativas han de reformularse para volver a ser, de diferentes modos, centros de aprendizaje y enseñanza. Aunque se conciban también como “centros para prevenir, procesar y transformar el conflicto social”. 

Naturalmente para que el docente pueda cumplir con esta función contenedora, a su vez necesita, por el alto grado de exposición al que está sometido, una importante cantidad de apoyo por parte de la escuela, tanto en lo emocional como en lo profesional. Lo que la organización educativa hace o no hace resulta fundamental para que el docente pueda llevar a cabo sus funciones o no, para que pueda llevar adelante el trabajo con la ansiedad de los niños, jóvenes y con la suya propia.

La violencia en las escuelas desborda nuestras hipótesis habituales… y por ello el propósito principal para la realización de estas Jornadas es contribuir brindando un espacio de diálogo, de intercambios y debate, ante la magnitud de los problemas a abordar y la necesidad de encontrar soluciones que aminoren el impacto de la crisis sobre los integrantes de la comunidad educativa y la sociedad en general.

PROPOSITO /  OBJETIVOS DE LA ACCION
· Conocer la realidad actual de las instituciones educativas respecto a la violencia así como las consecuencias asociadas a ésta.

· Proponer y desarrollar actuaciones de intervención, paliativas y preventivas,  por parte de los agentes implicados de cara a la eliminación de la violencia y la mejora de la convivencia escolar.

· Propender al  fortalecimiento y conocimiento de nuevas experiencias a la luz de la práctica e intervención profesional, impulsando los abordajes interdisciplinarios.

· Abrir espacios de reflexión y debate, para promover la producción colectiva del conocimiento y ubicar a la investigación como  un instrumento para el desarrollo humano.

· Responder a las necesidades de formación y actualización en relación a las problemáticas vinculadas con las llamadas violencias escolares.

· Socializar diferentes modos de intervención que enriquezcan el trabajo de los actores intervinientes, resignificando el concepto de prevención.

LUGAR DE REALIZACIÓN

Seminario Metropolitano de Salta (Bme. Mitre Nº 892  esq. Necochea – Salta)
DÍAS DE REALIZACIÓN

09 y 10 de Octubre de 2008.
Duración: 
- Presencial: 30 horas cátedras / 20 horas reloj

· Evaluación: 10 horas cátedras / 7 horas reloj (OPCIONAL)

DESTINATARIOS:

Dirigido a los distintos ámbitos y estratos de la sociedad por la transversalidad de los temas a desarrollar.

· Salud: Profesionales de todas las áreas, sin excepción, que se desempeñen en tareas relacionadas y/o interesados en las temáticas, 

· Educación: Docentes de todas las áreas y niveles, de instituciones educativas y otros integrantes de la comunidad educativa.
· Justicia: Profesionales y trabajadores de los juzgados que atienden casos de minoridad, familia y/o derivaciones de casos de violencia familiar y escolar, y demás interesados.

· Seguridad: Trabajadores de las fuerzas del orden u otro perfil que se desempeñan en áreas de atención de casos de denuncias u otras circunstancias de violencia, maltrato, etc. y sus derivaciones y consecuencias.

· Estudiantes avanzados de carreras vinculadas

· Público interesado en las temáticas planteadas.
EJES  TEMATICOS  ORIENTATIVOS:

· Enseñar en la sociedad actual. Por qué hablamos de “Violencia Escolar”.

· La Convivencia Escolar a debate.
· La escuela en un margen de equilibrio inestable.

· Estrategias clínicas de intervención en los conflictos de convivencia escolar.
· Intervenciones clínicas en casos de violencia escolar.
· Violencia en la escuela y hacia la escuela.

· Violencia escolar: romper los pactos de silencio.
· Distintas representaciones sociales de la violencia en la escuela.

· El Darwinismo Escolar.

· Disciplina, Autoridad, Poder: malestar en la escuela.
· El malestar laboral de los docentes/ profesores y la violencia en la escuela: un binomio a explorar.
· Aspectos socioculturales relacionados con la violencia escolar. 
· La participación de los medios de comunicación en la construcción de la imagen social de los jóvenes.
· Los medios de comunicación ¿en qué sentido y de qué modo despiertan actitudes violentas en los niños y adolescentes?.
· La Responsabilidad de la Comunicación. ¿Cuál es el rol y el alcance de los medios frente a la problemática de la convivencia escolar?.
· Los ”cortos” sobre la violencia escolar como expresión de imagen social.
· Las instituciones frente a la Violencia Escolar: Abordajes posibles.

· La Judicialización de la problemática de la violencia escolar.

· Convivir en la diversidad: un desafío educativo en tiempos complejos.

· Un desafío posible: La construcción de la ciudadanía en las escuelas.

MODALIDADES DE PRESENTACIÓN:
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	Simposios


    
En el simposio un grupo de tres ó cuatro especialistas abordan varios aspectos de un tema central. Cuentan con un coordinador/a que organiza las distintas presentaciones. 

Duración: 
La duración total del Simposio será de 90 minutos. 60 minutos para las presentaciones y 30 minutos para las preguntas de los asistentes. 
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	Mesas Redondas


  
Consisten en la reunión de un grupo de especialistas que debaten acerca de diferentes perspectivas sobre un mismo tema. Cuentan también con un coordinador/a. 

Duración: 
El tiempo total de la Mesa Redonda será de 90 minutos aproximadamente. 60 minutos más 15 minutos para debate entre los expositores y 15 minutos para preguntas del público
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	Conferencias Centrales


    
A cargo de especialistas invitados. 

Duración: 
La duración total de cada Conferencia Central será de 45 minutos, para las  presentaciones y 20 minutos para las preguntas de los asistentes.
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	Mesa de Diálogo – Grupos de Intercambio y Producción Colectiva



El objetivo de la “Mesa de Diálogo” es crear un espacio de reflexión e intercambio 
de conocimientos, abierto a docentes, profesionales de las distintas áreas, autoridades, estudiantes y público en general.
Duración: 
El tiempo total de la Mesa de Diálogo será de 90 minutos. 60 minutos para debate entre los expositores y 30 minutos para preguntas del público
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	Comunicaciones Libres – Mesas Temáticas


    
Las comunicaciones libres serán agrupadas en ejes temáticos. Cada comunicación tendrá un tiempo de 15 minutos. Las mismas se llevaran a cabo mediante la realización de mesas simultáneas.
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	Posters


    
Las medidas del póster serán de 0,90 m de ancho por 1,50 m de alto. 
Se requiere un resumen de no más de 200 palabras.    
	
	Videos - Cortos


    
Presentación en formato VCD o DVD. Duración de 10 a 15 minutos..
Se requiere un resumen de no más de 200 palabras.  
	
	Evaluación


Esta instancia es opcional, para los asistentes a las jornadas interesados en presentar la misma, las cuales deberán notificar su opción al momento de la inscripción.

La evaluación implica la producción de un escrito centrado en un núcleo problemático de los abordados en las jornadas. La presentación del mismo se realizará dentro de los veinte (20) días hábiles posteriores al cierre de las mismas. 

Modalidad de presentación: impreso, formato papel A4. Interlineado simple, letra arial 12.

Los textos presentados para la evaluación podrán ser seleccionados para ser publicados en nuestra página.
DISERTANTES INVITADOS

· AISENSON Diana. Doctora en Psicología (UBA y Conservatoire des Arts et Métiers de Francia) y licenciada en Psicología (UBA). Es profesora titular de Orientación Vocacional y Ocupacional y profesora de la Maestría en Psicología Educacional (UBA); directora de investigaciones (UBACyT) y directora de la Dirección de Orientación al Estudiante (UBA).
· BRINGIOTTI, María Inés. Licenciada en Sociología. Doctora en Filosofía (UBA). Docente de la Carrera de Especialización en Violencia Familiar (Facultad de Psicología, UBA) y de la carrera de Especialización en Problemas Infanto-juveniles (Centro de Altos Estudios, UBA). Es directora del Programa de Investigación en Infancia Maltratada, dependiente de dicha universidad, y autora de “Maltrato infantil. Factores de riesgo para el maltrato físico” (1999) y “La Escuela ante los niños maltratados” (2007).
· MÜLLER María Beatriz. Maestra Normal Nacional. Licenciada en Psicología (UBA). Especialista en Medicina Psicosomática. Presidenta de SALUD ACTIVA. ONG dedicada al abordaje de la violencia familiar, de género, y del maltrato y abuso infantil. Directora de CIAPSI (Centro de Investigación y Asistencia Psicosomática). Coordinadora del Equipo de Psicología de la Defensoría Descentralizada en Casa de Justicia de Merlo e Ituzaingo.

· COUTO, Marita. Licenciada en Comunicación Social. Directora de la Radio Universidad de la Univ. Nacional de Salta.
· NAHARRO, José Miguel. Licenciado en Antropología. Docente de la Carrera de Antropología de la Universidad Nacional de Salta.
· RIONDA, Flor de María del Valle. Mag. En Ciencias de la Educación. Decana de la Fac. de Humanidades de la Univ. Nacional de Salta.
· SOSA, Raquel. Licenciada en Psicología. Vicedecana de la Facultad de Artes y Ciencias de la Universidad Católica de Salta.
· Comunicadores sociales de medios gráficos, radiales y televisivos provinciales y nacionales.
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