






Salta, 8 de Abril de 2009

Señor Defensor del Pueblo de la Nación
SUIPACHA 365

C/1008AAG – Ciuad de Buenos Aires
 Ref. Comisión Permanente de Defensa Salta denuncia construcciones fuera de norma en el casco céntrico de la Ciudad Salta, c/grave incidencia en la salud de los vecinos. Asunto: Solicitar urgente intervención y envío veedor/es para constatar contaminación en Río Arenales, Dique Cabra Corral y cuenca hídrica que los contiene.                               

En nuestro carácter de representantes de 19 Organizaciones no Gubernamentales  agrupadas en la “Comisión Permanente de Defensa de Salta”,  -por nuestros propios derechos-,  constituyendo domicilio en calle Dean Funes 565 de esta Ciudad  nos dirigimos a Ud. con el fin de realizar la siguiente denuncia:

FUNDAMENTOS:

Según expresiones que obran por escrito adjuntas a la  presente vertidas en la CHARLA DEBATE “ El Problema de los Desagües Cloacales en Salta y los Edificios en Altura” ofrecida el día  Jueves 19 de Febrero de 2009  -en  el Complejo de Bibliotecas Dr. Victorino de la Plaza,  de esta Ciudad   por el Ingeniero en Construcciones  Walter Luis Luna,  con cursos en la UBA sobre Plantas Depuradoras  -y de quién le enviamos su currículum vitae-,  este profesional manifestó en esa oportunidad que:  
“Yo voy a abordar el tema sanitario del radio céntrico. Los años de la red de alcantarillado y de cloacas del casco céntrico datan de aproximadamente un siglo.  ¿Cuál es la vida útil de este tipo de estructura?   – Nunca cien años-  siempre mucho menos…”(sic)
   “…en la Ciudad de Salta en la actualidad,  por falta de capacidad de la planta depuradora de líquidos cloacales de San Javier, que procesa diariamente solo 80 mil m3 por día-   se vuelcan diariamente al  lecho del Río Arenales en crudo,  aproximados 80 mil m3 de líquidos cloacales  siendo en días de lluvia aproximados 360.000 m3 los que posteriormente van al Dique Cobra Corral…” (sic) continuando  esta contaminación su viaje por la cuenca hídrica que corresponde a los ríos Juramento y Paraná.  
“… Cabra Corral un pozo infecto, una Cámara séptica infecta, que le calculo 20 ó 30 años para que colapse definitivamente. Los que generan energía  a partir del agua  en esa usina de Cabra Corral, miran para otro lado, total dentro de 20 ó 30 años la energía no será hidráulica ni térmica sino solar, de hidrógeno o eólica ellos no van a estar y nosotros nos vamos a quedar sin un reservorio de agua  que puede darle agua a la Ciudad de Salta, sin que le entre una gota durante un siglo  ,un siglo !…” (sic)
“En Leguizamón y Deán Funes  emerge el Agua de las cloacas, rebalsa el día que no llueve., ayer (18/02/009) estaba saliendo;…”
“…Algunos lugares específicos de pérdida de líquidos cloacales: Alsina  entre Balcarce y Mitre,  con el hundimiento de la losa en el medio, por qué?, porque la cloaca va por el medio y la cloaca al perder hace que colapse el sistema y se hunda. En la calle Alsina 632 Dpto. “B” vive una nieta que tiene una hijita de un año, un viernes, de hace aproximadamente 2 meses, a la una de la mañana la evacuaron  porque en su departamento tenía 30 cm de residuos cloacales. Pero esto va a ocurrir en muchos lugares. En entre Ríos y Zuviría en la esq. N.O.  hay un charco continuo de agua; Vicente López entre Rivadavia y Leguizamón, siempre en la zona en la que se está construyendo…”(sic)

El motivo de nuestra presentación es que mediante una serie de medidas tomadas por el Gobierno Municipal de la Ciudad de Salta, tanto la Intendencia como el  Concejo Deliberante,  han decidido sin realizar el estudio de impacto ambiental y social  previo exigido por  la Ley de Medio Ambiente Nº 7070 y la Ordenanza Nº 12.745  respectiva, aumentar de hecho  la densidad habitacional en el Área Centro Histórica de la Ciudad  en cantidades que van de aproximados 140 habitantes por manzana, a 1.600, ó 1.400, según Códigos de Edificación, Medio Ambiente y Planificación Urbana  que son aplicados actualmente por las autoridades  y que aún no fueron aprobados, autorizando construcciones en propiedad horizontal fuera de toda norma vigente e inclusive sin documentación técnica aprobada.


Es así que se sigue construyendo a ritmo acelerado; otorgando la Municipalidad nuevas autorizaciones de construcciones de obras fuera de norma, -excepciones-,  sin que los profesionales requieran los certificados de factibilidad previa, de servicios públicos esenciales de  agua y cloacas. 


Esta grave situación nos ha conducido a  iniciar acciones judiciales, una de ellas es  “Jiménez, María Elena y Otros vs. González López, María Alejandra y Otros. AMPARO, Expte. Nº 242.076/8” en el Juzg. Civil y comercial de 11ª Nominación del distrito Judicial del Centro  y presentaciones  ante el Procurador General de la Provincia (tres) , Gobernador de la Provincia, Presidente del Ente Regulador de los Servicios Público, etc.  que en copias  adjuntamos y que lo ilustrará cabalmente, al igual que algunos recortes periodísticos. 

A pesar del tiempo transcurrido  desde el inicio de nuestros reclamos –aproximado abril de 2008-  en los hechos no hemos conseguido absolutamente nada.


 La aceleración del problema de edificaciones en altura -al margen de las normas en vigencia- por innumerables negocios inmobiliarios de empresas constructoras continúa y es tan grande que,  por ejemplo: al comenzar las acciones judiciales pertinentes,      -aproximado Octubre de 2008-, existían obras en construcción que se encontraban en un primer piso; hoy están totalmente terminadas, y a la espera de ser habilitadas, lo que agrava la problemática denunciada y que no  fue atendida con la urgencia que requería el caso.  

Por lo expuesto anteriormente, SOLICITAMOS al señor  Defensor del Pueblo de la Nación:

 Ejercite las más rápidas y efectivas acciones a su cargo ante las autoridades provinciales y municipales correspondientes, para que asuman  las responsabilidades que tienen en la materia. y se abstengan de continuar autorizando,  obras y realizando acciones que dañen el medio ambiente especialmente el Río Arenales, que como recurso natural debe ser preservado y no transformado en un Riachuelo como está ocurriendo.
Y a la mayor brevedad  dispongan la interrupción  de las causas de degradación del Río Arenales   su recuperación y restauración en la medida que ya haya sido afectado por estas circunstancias, evitando efectos irreversibles y preservando nuestra calidad de vida, salud y la vida de los habitantes de la Ciudad de Salta,  y tome las medidas que correspondan en razón de que según nuestro conocimiento los cursos de agua son de carácter federal. 


Esta denuncia está orientada a demostrar  que  la construcción desmedida de edificios en propiedad horizontal fuera de norma,  es  actualmente el foco  que provoca dicha contaminación ambiental urbana  por la aplicación de  hecho de un proyecto municipal de aumento  de  la densidad poblacional en áreas consolidadas del centro histórico urbano -producto de la especulación inmobiliaria-,  que ha modificado  el planeamiento urbano actual,  sin el estudio ambiental y social que exige la  normativa en vigencia.
En este tipo de edificaciones en propiedad horizontal que se llevan a cabo en Salta Capital,   se valen también de la demolición  de casas que se encuentran  en áreas ya consolidadas y que hoy constituyen nuestro único acervo  histórico urbanístico el  que durante muchos años fuimos construyendo, y nos  distinguió como una de las más bonitas Capitales de provincias y que  más se distinguían en el NOA,   menoscabando la  calidad de vida y el patrimonio cultural de todos los ciudadanos  en  varios sentidos.  
Esto ocurre a pesar de que este casco histórico cuenta con la Ley  nº 7418/ 06: “Régimen de Protección del Patrimonio Arquitectónico y Urbanístico de la Provincia de Salta”, y su Decreto Reglamentario nº 1611/07   que crea  la “Comisión de Preservación del Patrimonio Arquitectónico y Urbanístico de la Provincia de Salta”  para la preservación, salvaguarda, protección, restauración, promoción, acrecentamiento y transmisión a las generaciones futuras del Patrimonio Arquitectónico y Urbanístico de la Provincia de Salta.
 También resultan perjudicados de forma directa e indirecta  - los Monumentos Históricos Nacionales -de igual carácter federal que los cursos de agua antes mencionados-,  provocando no solo perjuicios ambientales, Debemos dar a conocer a usted como ejemplos a tener presente entre los muchos que hay,  la construcción de edificios en altura alrededor de las iglesias de La Viña, San Francisco y la Catedral Basílica, declarados monumentos históricos a preservar,  por poner solo algunos ejemplos en los que la carta de Venecia como marco internacional de referencia,. no es respetada. 
Sin otro particular hacemos propicia la oportunidad para saludarlo muy atte. esperando de esa Defensoría que Ud. dignamente preside una pronta respuesta a la presente.

Adjuntamos:  l.- Estudio realizado por profesionales universitarios s/ Impacto del Municipio de Salta Sobre la Contaminación del Río Arenales; 2.- Expte. nº Cº 135-0236-Inconvenientes de  derrame cloacal en los Bº Libertador; General San Martín y el Rosedal en Salta-Capital; 3.- Charla debate ofrecida por el Ing. en Construcciones Walter L. Luna : El problema de los desagues cloacales en Salta y los edificios en altura. 4.- Currículum vitae del disertante Ing. Walter L. Luna; 5.-   Presentaciones ante Procurador Gral. (5)  6.- Nota a Gobernador de la Provincia 7.- Nota a Presidente del Ente Regulador de los Servicios Públicos de Salta 8.- Nota a Patrimonio Histórico 9.- Recortes periodísticos 10.- Acta de constitución comisión de Defensa Permanente 11.- Nómina de asociaciones que la integran. 
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